

... Раз война оказалась неизбежной — все для войны, и малейшая распухлость и недостаток энергии должны быть караемы по закону военного времени. Война есть война, и никто в тылу не смеет уклониться от этой обязанности. Должен быть лозунг — все для войны! (Ленин).

# Нет большего врага у женщин, чем Гитлер

Ко всем женщинам СССР, ко всем женщинам мира!

Женщины Советского Союза! Женщины всего мира, матери, сестры и жены!

Вождем Советского Союза и другим всего человечества Сталин призвал народы нашей родины к разгрому Гитлера и его пошлицы, вероюмо напавших на нашу страну. Нет большего врага у женщин, чем Гитлер.

Этот Гитлер, этот фашизм принес неисчислимые страдания женщинам Европы: он отнял у них сыновей, мужей и братьев, он истребляет их во имя своего постыдного и кровавого брда.

Этот Гитлер, этот фашизм отбирает у женщин все права, лишает ее человеческого достоинства, превращает в рабыню, в домашнее животное.

Чувственные надругательства совершают гитлеровцы над женщинами оккупированных стран Европы: насильно отправляют матерей и жен в солдатские публичные дома, под угрозой смерти отдают их во власть любого фашистского офицера.

Этот Гитлер, этот фашизм обрек на голод и вымирание детей Польши, Франции, Греции, Югославии, Белгии, Норвегии. Гитлер отнял у детей детство, у матерей — материнство, у стариков — заслуженный им покой.

Кровью отцов, слезами детей и матерей пропитан разбойничий путь Гитлера. Теперь Гитлер напал на нашу родину, на страну, где детство поистине прекрасно, материнство — счастливо и женщина свободна.

Но не отнять Гитлеру нашей свободы и радости! Священной ненавистью встретил весь советский народ гнусное фашистское нашествие.

С первого дня войны миллионы советских тружеников на полях, в предприятиях заменили воинов, ушедших сражаться. Миллионы женщин готовы по первому приказу командования идти на фронт красными сестрами.

В ответ на призыв своего учителя и друга Сталина советские женщины должны еще ожесточеннее бороться за победу, за создание бесстрашного боевого тыла.

Женщины, граждане великой страны, матери, жены и сестры! Мы знаем, что победа будет нелегкой. Так пусть же сердце каждой из нас станет неиссякаемым источником мужества. Пусть каждая из нас, провозгласив на битвы любимого сына, мужа или брата, вселяет в него уверенность и спокойствие. Пусть будет им материнским благословением наша ненависть к врагу, наша воля защищать родную землю до последней капли крови. Пусть твердо знают они, что мы спокойны, бодр и неутомимы в труде так же, как и они в сражениях.

Домашние хозяйки! Ваша заболтавшаяся руки сейчас сейчас производству. Идите же на фабрики и заводы.

Обращение подписали: МАТВЕЕВА, работница Ленинградской фабрики «Красное знамя», награжденная медалью «За боевые заслуги», за участие в войне с белофиннами, ныне работает на фронте красной сестрой. АННА РАДЛОВА, писательница. А. АРЕФЬЕВА, ткачиха Ленинградской фабрики имени Дзержинского, мать трех красноармейцев и дочери-санитарки, сражающейся на фронте. ОЛЬГА ФОРШ, писательница - орденсонос. А. ЕРОШКИНА, многооточница Московского подшипникового завода им. Л. М. Кагановича (муж и два брата в действующей армии). ВАНДА ВАСИЛЕВИЧА, писательница, депутат Верховного Совета СССР. Д. КОШЕЛОВА, стахановка Московского мотоциклетного завода (муж в действующей армии). АННА КАРАВАЕВА, писательница-орденсонос. ГАЛИНА УЛАНОВА, народная артистка РСФСР, лауреат Сталинской премии, орденсонос. М. КОРШУНОВА, военный врач 1 ранга, участница гражданской войны, награжденная медалью «20 лет РККА». М. КРОПАНОВА, учительница, депутат Верховного Совета РСФСР. Е. КОРЧАГИНА-АЛЕКСАНДРОВСКАЯ, народная артистка СССР, депутат Верховного Совета СССР, орденсонос. О. КНИПЕР-ЧЕХОВА, народная артистка СССР, орденсонос. М. РАСКОВА, Герой Советского Союза, майор. Л. СЕЙФУЛЛИНА, писательница-орденсонос. А. КОПЕЯКИНА, работница Ленинградской фабрики «Пролетарская победа» № 2, награжденная орденом «За трудовые заслуги» во время войны с белофиннами, ныне заменила мужа на его станке в заготовочном цехе. ГАЛИНА ПАПАНИНА, жена дважды Героя Советского Союза, почетного вице-президента Английского королевского географического общества. О. СМЕРНОВА, начальник отдела технического контроля Московского радиозавода (муж в действующей армии). А. ОСТРОУМОВА-ЛЕБЕДЕВА, художница. АННА АХМАТОВА, писательница. З. ТРОИЦКАЯ, начальница Московской окружной железной дороги, орденсонос. В. БАРСОВА, депутат Верховного Совета РСФСР, народная артистка СССР, лауреат Сталинской премии. К. ЕМЕЛЬЯНОВА, стахановка автозавода имени Сталина, депутат Моссовета. А. ЯБЛОЧКИНА, народная артистка СССР, председатель Совета Всероссийского театрального общества, орденсонос. В. РЫКОВА, народная артистка СССР, орденсонос. ГАЛИНА СТАХАНОВА, дружинница. В. САЗОНОВА, бывшая домашняя хозяйка, ныне служащая Московской фабрики им. Калинина, поступила на работу в дни войны, сын на фронте. ПРАСКОВЬЯ АНГЕЛИНА, трактористка, депутат Верховного Совета СССР, орденсонос. ЛЮБОВЬ ОРЛОВА, заслуженная артистка республики, орденсонос. А. ГРИГОРЬЕВСКАЯ, комбайнер Ольховской МТС (брат в Красной Армии). В. КЕТИЛНИКОВА, писательница. МАРИЯ ФОРМЕНКО, комбайнерка, депутат Верховного Совета УССР, орденсонос. МАРИЯ РАМОС-БАРДИНА, испанка, работница Ленинградской фабрики «Красное знамя», дружинница. К. КЛИНКОВСКАЯ, бригадир женской тракторной бригады Короблинской МТС, депутат Рязанского областного Совета депутатов трудящихся. АННА МАРАКОВА, табельщица Московской фабрики им. Фрунзе, домашняя хозяйка, пришедшая в дни войны на производство. А. БЕЛКИНА, контролер завода «Динамо» им. Кирова, заменила мужа, ушедшего на фронт. АННА ТУЗОВА, комбайнер Арзамасской МТС, Горьковской области. ЗОЯ ШИМАНОВА, трактористка Горьковской МТС, Горьковской области.

Работницы, колхозницы и служащие! Еще увереннее овладейте мужскими профессиями, еще решительнее заменяйте у станков, тракторов, на участках культуры и искусства тех, кто ушел на передовые позиции. Превратим каждый город наш, каждое село, каждый дом в грозную для врага твердыню. Заветные силы своей отдачи на то, чтобы сохранить драгоценную родную кровь наших сыновей. Все станем умелыми, нежными сестрами, сиделками, докторами.

Женщины, ни где ни на одну минуту не допускайте ни паники, ни уныния, ни робости. Будем во всем стойкими, безбашными нашими сыновьями, мужьями и братьями. Зорче глядите вокруг себя. Окружайте презрением, отдавайте в трибунал паникеров и трусов. Беспощадно разоблачайте и уничтожайте пробрахших в тылу шпионов и диверсантов.

Всей любовью своей к родине, всей ненавистью к врагу крепите победоносный тыл, к созданию которого призвал нас товарищ Сталин.

Мы знаем, что в этой справедливой войне мы не одиноки. Женщины оккупированных фашистами стран! Нам давно близки ваши страдания и слезы, принесенные вам Гитлером. Уничтожал гитлеровских разбойников, мы метим тем самым и за вас, наших сестер и подруг. Мы ждем, что женщины истерзанной Греции, Чехославии, Сербии, Польши, Норвегии, Франции, Голландии, Бельгии будут идти в первых рядах священной борьбы против фашизма. Мы ждем, что женские гневные голоса начнут в окрестной Европе всеобщий протест против гитлеровского рабства. Мы ждем, что трудящиеся женщины Германии, Италии, Финляндии, Румынии, Венгрии первыми пойдут и разъялят своим сыновьям и мужьям, что война против нашей могучей родины преступна и бесполезна. Мы верим и ждем, что женщины этих стран заставят своих мужей и сыновей повернуть оружие против их убийцы — Гитлера и его своры.

Женщины всего мира! Народы Советского Союза ведут войну с фашизмом — врагом всего человечества. Создайте единый фронт народов для борьбы с корняющей тучой Правительства СССР и Англии, заключив соглашение о совместных действиях в войне с гитлеровской Германией. Теперь Германия будет иметь два и больше фронтов. Женщины СССР будут об руку с женщинами Великобритании участвовать в великой войне против всеобщего палача и тирана. К этой борьбе должны присоединиться все женщины мира.

Женщины всего мира! Ваше собственное спасение, спасение ваших детей — в нашей победе. Так боритесь же вместе с нами за общее счастье, за уничтожение врага человечества — кровавого изверга Гитлера!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ  
№ 123 6227 20 июля 1941 года, воскресенье Год издания XXII Цена 15 н.

## Каждое предприятие, каждый дом превратим в крепость обороны

В целях подготовки гражданского населения к противовоздушной и противохимической обороне, а также организации и подготовки первичных формирований (групп самозащиты) МПВО, Совнарком СССР постановил всеобщую обязательную подготовку к противовоздушной и противохимической обороне всего взрослого населения, а детей обучить пользованию средствами индивидуальной защиты при воздушных нападениях.

Обязательная подготовка обеспечит умение граждан пользоваться средствами индивидуальной защиты при воздушных нападениях. Это относится не только к взрослым, но и к несовершеннолетним от 8 до 16 лет. Они, прежде всего, должны научиться пользоваться газом и бомбоубежищем, а также противогазом, санитарным и противохимическим пакетом и т. п.

Подготовка населения по нормам «Готов к противовоздушной и противохимической обороне», инструкций и другого личного состава групп самозащиты в жилых домах возложена на Осоавиахим, а материальное обеспечение групп самозащиты и оснащение их специальным имуществом — на исполкомы местных Советов.

Задача ответственной и почетная. Первичные организации Осоавиахима должны сейчас же организовать в широких масштабах подготовку населения к МПВО. Каждый советский гражданин обязан в минимальный срок научиться тушить зажигательные бомбы и возмещение от них пожары, изучать противопожарные приемы первой помощи пострадавшим. Уметь создавать простейшие укрытия от авиаработ.

Успех противовоздушной обороны города в значительной степени зависит от организованности самого населения, от знания сигналов ПВО и МПВО и точного соблюдения правил поведения, соответствующего сигналу. Для подготовки населения потребуются большое количество инструкторов ЧВХО. В первую очередь необходимо привлечь к этому всех членов Осоавиахима, прошедших инструкторскую подготовку. Их нужно немедленно собрать, проверить их знания, привлечь их к обучению населения. Для проведения занятий по отдельным темам программы надо широко использовать врачей, учителей, инженеров, техников, работников пожарной охраны и других специалистов.

Подготовка населения к противовоздушной обороне проводится в свободное время по месту работы и в жилых домах, и ее необходимо сочетать с обучением стрельбе, гранатометанию, преодолению полосы препятствий, штыковому бою, подготовке медсестер, санврачей и т. д. На предприятиях, в учреждениях, в учебных заведениях и жилых домах создаются группы самозащиты.

## Политработники в бою

Действующая армия. Образцы храбрости, отваги, бесстрашия, готовности биться до последнего конца против врагов нашей родины показывают политработники Энской части. Рота этой части четыре дня подряд вела непрерывные бои. Только за один день было сбито 7 атак противника. Огромную роль в стойком сопротивлении сыграл политрук Артюков. Своим самоотверженным поведением он вдохновлял весь состав роты, удерживал в боях отпасть, смеялся, хладнокровие, презрение к смерти. Он появлялся в самых ответственных и опасных местах, организовывал отпор наседавшему врагу.

## Приветствие советским летчикам

НЬЮ-Йорк, 18 июля. (ТАСС). Председатель Канадской компании воздушных сообщений «Юнон» в ответ на письмо тт. Громова, Юмашева и Данилина прислал отделею ТАСС телеграмму: «Передайте мои наилучшие пожелания Громову, Юмашеву, Данилину и всем советским летчикам, которые ведут героическую борьбу против Гитлера и его нацистской банды. Мы уверены, что

## К сведению депутатов городского совета

21 июля 1941 года, в 7 часов вечера, в помещении клуба «КОР» (Базарная площадь) СОЗЫВАЕТСЯ 12 СЕССИЯ ТОМСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ. На сессию приглашаются депутаты районных советов, руководители хозяйственных организаций, учреждений и учебных заведений, председатели комитетов.

## От советского информационного бюро Утреннее сообщение за 18 июля

В течение ночи на 18 июля продолжались упорные бои на Исковско-Порховском, Смоленском, Бобрювском направлениях и на Бессарабском участке фронта. Существенных изменений в положении войск на фронте не произошло.

Наша авиация в течение 17 июля действовала по мотомехчастям противника и по авиации на его аэродромах. По неполным данным, в течение 17 июля сбито в воздушных боях и уничтожено на земле 22 самолета противника. Наши потери — 8 самолетов.

Успешные бои против фашистских захватчиков ведут части Энской стрелковой дивизии. В одном бою красноармейцы ливизии уничтожили около 1000 немецких солдат и офицеров. Особенно отличился политрук Бутарев. Заменив убитого в бою командира, тов. Бутарев повел роту в контратаку. Жестоко поплатились фашисты за смерть командира советской роты: 84 немецких солдата и 3 офицера остались на поле боя. Рота захватила 6 пулеметов, много винтовок, гранат, патронов и другого военного имущества.

Оборона переправ через реку Б. была возложена на Энскую противотанковую артиллерийскую группу. Артиллерия блестяще выполняла свою задачу. Переправы были удержаны до подхода наших частей. Артиллерия уничтожила 14 немецких танков, 2 легковых и 16 грузовых автомашин с пехотой.

Заместитель политрука саперной роты тов. Огромный доблестно вызвался взорвать мост через реку П. Группа бойцов во главе с тов. Огромным проделала с тяжелыми личными взрывчатками вешев около 8 километров по открытой дамбе и заложила снаряды под мост в 100 метрах от противника. В нужный момент мост был взорван.

В течение 18 июля происходили бои на Исковско-Порховском, Полоцко-Невельском и Смоленском направлениях. Обе стороны несут большие потери. По уточненным данным за 17 июля наша авиация уничтожила 31 самолет противника.

Танковый полк противника вырвался на шоссе и углубился на нашу территорию. За танками шли сотни вражеских автомашин. Командование советского соединения мотомехпехоты позволило гитлеровцам пройти мост через реку Н. На выгодных позициях командованием организованно тщательно замаскированы орудия и пулеметы. Когда вражеская колонна отошла от моста, ее атаковали крупные силы наших мотомехвойск. Немцы поспешно повернули обратно. Первые фашистские автомашины уже унесены в хвост моста. В это время раздались взрывы в мосту рухнул в воду. Автомобили, танки, повозки съезжались в кучу. Тогда по вражеской колонне ударила советская артиллерия. Фашистские танки и автомашины загорелись. Отдельные группы солдат, одиночные танки и автомашины сворачивали с дороги и пытались скрыться, но их настали снаряды. Танковый полк и следовавшая за ним колонна мотомехпехоты понесли огромные потери. На поле боя осталось большое количество танков, автомашин, орудия и боеприпасов.

Подразделение Энской авиачасти получило задание уничтожить транспорты и баржи с нефтью, идущие по Сулинскому гирлу Дуная. Посланный вперед авиаразведка донесла, что караван судов находится на полуострове между Тульей и Сулиной. Вскоре караван судов был достигнут советскими бомбардировщиками и истребителями. Но одновременно над караваном появился отряд германских «мессершмиттов». Навстречу им бросились советские истребители.

## Героические дела железнодорожников

Каждый день приносит множество фактов героического самоотверженного труда советских железнодорожников, отдающих все силы и энергию борьбе с нацистским врагом. Ремонтный рабочий Энской станции связи Низкий во время налета фашистской авиации на железнодорожный путь зорко следил за движением участка телеграфно-телефонной линии. Несмотря на яростную бомбежку, он не допустил на одну секунду прерыва связи между станциями. Вражеские самолеты налетели на станцию Н. Незваных точкой точкой отдал вопреки советским военным. Фашистские коршуны побоя-

9 финских солдат перешли на сторону Красной Армии. Они рассказали о массовом дезертирстве из белофинской армии. «Многие солдаты, — говорит капитан Альвар Халонен, — уходя в лес, захватывают с собой винтовки и патроны. Борьба с растущим дезертирством, военные власти усилили посты и патрули около казарм. Но и это не спасает. Часто уходят и сами нестроевые. На днях в районе озера Хауккисеи шоккорвонци устроили облаву на дезертиров, скрывающихся в лесах и болотах. Поиманным угрожал расстрел на месте. Дезертиры заманили шоккорвонцев в болото и здесь их перестреляли. Мы дезертировали из белофинской армии потому, что не хотим воевать за Гитлера и шайку его прихлебателей. Мы сохранили свое оружие и решили вместе с Красной Армией уничтожить немецких фашистов».

Конный партизанский отряд взорвал наведенный немцами мост через реку С. Одна группа партизан спланилась и замаскировалась в прибрежном кустарнике и ожидала немецких транспортов. Другая группа партизан укрывалась в ближайшей роще. Ночью к реке подошла немецкая автоколонна. У самого берега, перед группой обуглившись обломков моста, создавалась пробка. Водители высыпали из кабины, чтобы узнать причину вынужденной остановки. Здесь же собрался и конвой. В это время партизаны открыли из засады пулеметный огонь. Несколько автомашин с боеприпасами взорвались. Среди фашистов начался паника. Убегавшие настигали и расстреливались уюор партизаны-конники, подоспевшие из рощи. Весь конвой колонны в составе 24 немецких солдат и одного офицера был уничтожен. Партизаны захватили боевые трофеи и ушли в лес.

Путевой обходчик тов. Чернышев осматривал свой участок пути. Его внимание привлекло 4 человека. Незнакомцы направились к военному объекту. Чернышев поднял тревогу. Между диверсантами и двумя постоянными красноармейцами завязалась перестрелка. Один фашист прокрался сзади к красноармейцу и набросился на него. Обходчик Чернышев галым ключом убил врага. Остальные диверсанты были арестованы. Миллионы советских патриотов стерегут нашу землю от гитлеровских бандитов. Тысячи рабочих, колхозников и служащих Запорожской области вступили в истребительные батальоны. В 60 колхозах Шемянского района, Тамбовской области, организованы дружины охраны государственной и общественной собственности. Колхозники Карановского района, этой же области, создали дружины, охраняющие молоты, предприятия и железнодорожные станции.

## Вечернее сообщение за 18 июля

Пока советские летчики расправлялись с «мессершмиттами», бомбардировщики забросали бомбами румынские суда с нефтью. Первая бомба попала в огромную баржу. Силою взрыва баржа раскололась на две части. К небу поднялись огненные столбы. Пылающая нефть растекалась по поверхности реки. Скоро еще одна баржа и один транспорт взорвались от метко попавших бомб. Широко по Дунаю растекался огненный ковер. Остальные баржи и транспорты начали всплывать и взрываться от горящей на поверхности воды нефти. Весь караван, состоявший из двух транспортов и пяти барж, был уничтожен. Клубы черного дыма были видны на десятки километров. В воздушном бою были уничтожены 3 вражеских самолета. Все советские самолеты вернулись на свою базу.

В одной из схваток с врагом танк лейтенанта Алексеенко уничтожил 8 немецких противотанковых пушек. В другой раз машина т. Алексеенко застряла в трясине и была окружена немцами. Храбрые танкисты продержались целые сутки, непрерывно отстреливаясь от врага, пока не подошла помощь. На следующий день лейтенант Алексеенко подобрал еще два фашистских танка, взял один из них на буксир и привел в расположение своей части.

Командир орудия Павлянский, отбивая танковую атаку врага, уничтожил 3 фашистских танка и 1 бронемашину.

На Бессарабском участке фронта, вблизи Хирлау, произошло столкновение между румынскими солдатами и германской частью. Пыльные германские офицеры избивали нескольких румынских солдат. Доведенные до отчаяния издевательствами отношении немцев, румынские солдаты открыли стрельбу по германскому лагерю. Поднятый по тревоге фашистский пехотный батальон обстрелял

соседнюю румынскую часть. С обеих сторон насчитывается много убитых и раненых. Ряд румынских частей обезоружены немцами и отведены глубоко в тыл. Германское командование в Румынии принимает все меры в том, чтобы сведения о кровавом инциденте не проликали в остальные румынские части.

Римское радио передало провокационное сообщение шведской газеты «Афтонбладет» о том, что якобы «большевики применяли на Карельском перешейке отравляющие вещества». Советское информационное бюро опровергает это насквозь ложное и гнусное измышление римского радио и газеты «Афтонбладет».

Трудящиеся промышленности и сельского хозяйства самоотверженным трудом помогают фронту, экономят металл, топливо, электроэнергию. Работница Московского проекторного завода тов. Морасанова внесла ценное рационализаторское предложение. Теперь бригада тов. Морасановой обрабатывает детали срочного заказа в течение 8 часов, вместо 48 по прежней норме. Инженеры завода «Москабель» тт. Мендлин и Самойлова добились тридцатипроцентной экономии сырья, потребляемого при производстве одного изделия. В Белгородском депо бригада паровоза старшего машиниста тов. Лупшикова сэкономила за 12 дней 16.800 килограммов угля. На Энской промшле Бакинское треста «Сталнефть» молодой специалист тов. Зорин вернулся в строй две забуренные 5 лет назад скважины. Сейчас возрожденные скважины дают нашим танкам и самолетам прекрасное горючее. Тракторист Щетинниковой экономии - тракторной станции Красной Горы тов. Сириани сконструировал приспособление для использования картерных газов, что позволяло экономить 2,8 килограмма горючего на каждом гектаре пахоты.

Поездом с важным грузом показались самолет противника. Поездной вагонный мастер Сутиков решил расстрелять вагоны. Вместе с бойцами Красной Армии он быстро расстрелял состав в нескольких местах. Откачивая вагоны подавшие друг от друга. Ни одна бомба не упала на вагоны. Паровоз машиниста Горшкова должен был вести срочный поезд, но в толпе локомотива провалились колонны, везавшие в раскопленную толпу и поставили новые колонны. Паровоз был во время подан к поезду. (ТАСС).

# БОЕВЫЕ ЭПИЗОДЫ

## Авиационные победы Антоненко и Бринько

Над крепостью гордо развевается красный флаг. Не один раз немцы бандиты и их колонны — белофинны пытались с воздуха, суши и моря атаковать укрепления советской крепости. Но все попытки заканчивались позорным крахом. Крепость стоит крепко, надежно, как гранитная скала.

Моряки в содружестве со сталинскими соколами сокрушают врага, громят его решительно и смело. Среди отважных широко известностью и большим авторитетом пользуется летчик-капитан А. К. Антоненко. О нем идет заслуженная слава, как о смелом, но знающем страхе, человеке.

С начала Отечественной войны Антоненко почти без отдыха дежурит у своей боевой машины. Чуть поступит сигнал — его истребитель улет в воздух. Он лет высоко в небе и с упорством, свойственным балтийцам, атакует воздушных пиратов.

Боевые встречи Антоненко проводил на разных высотах и в разные сроки. Но неизменно они большей частью односторонне: фашистские разбойники дымящей ракетой падали в море или на острые вершины скал. За дни войны Антоненко уже сбил пять вражеских самолетов.

Недавно над крепостью разыгрался воздушный бой. Два фашистских истребителя вырвались из облаков и ринулись в советской территории. Инком командир в воздух вылетел Антоненко, бросившийся в бой один против двух. Бой был неравным, однако решительным. Выстрел его мог только тот, кто был смелым, отважным, умелым, кто мог драться ловко и бесстрашно.

Несколько минут длился воздушный бой. После первой же очереди один из фашистских створчатиков бросился назад. Второго Антоненко бесстрашно гонял по небу, заходя то в дождь, то сверху, нещадно поливая фашиста огнем.

Наконец, видя свое безвыходное положение, фашист в отчаянии принял решение протаранить самолет

Антоненко. Антоненко разгадал замысел врага. С поразительной ловкостью, маневрируя, он уклонился от тарана, еще и еще раз вышвырнул очередь по фашисту. И вот вражеский самолет задыхая, свернула язык пламени, и он рухнул, кувыркаясь, в океанистую землю.

Однажды, выполняя задание командования, тов. Антоненко с группой истребителей направился в тыл противника. В пути он вынужден был отстать от своих самолетов. Воспользовавшись этим, на него напали 25 фашистских истребителей. Умело маневрируя, подлая врага смертоносным оружием, тов. Антоненко вышел из окружения и догнал своих товарищей.

Отличный летчик, верный сын своей родины, тов. Антоненко, выполняя приказ советского народа, беспощадно громит врага. Его стремительная атака, всеобъемлющий огонь, высокое летное мастерство и беззаветная храбрость — яркий пример того, как борются сталинские соколы за правое дело, за дело народа, за победу над врагом.

Петра Антоновича Бринько командование и боевые товарищи знают как смелого, бесстрашного командира. Еще в боях с финской боевой группой он проявил исключительное мужество и отвагу. Его самолет разбит врагом и в воздухе, над густыми лесами, и на покрытой метельным слоем свега земле. Правительством высоко оценено заслуги тов. Бринько перед родиной, наградив его орденом Красного Знамени.

В первых же боях с озверелыми фашистскими авиационными орденами сталинский сокол снова проявил исключительный героизм, железную выдержку и находчивость. В жестоких схватках с коварным врагом тов. Бринько уничтожил три фашистских самолета. Каждый раз отважный герой выходил победителем из неравного боя и благополучно возвращался на свою базу.

Действующий флот. (Спец. корр. «Правды».)

## Пулеметчик Павел Жила

Действующая армия. (Спец. корр. ТАСС.)

В атаку шла третья рота. Отделение сержанта Жилы с двумя станковыми пулеметами двинулось вдоль опушки, прикрывая правый фланг роты. Неожиданно из рощицы уарила очередь. Павел Жила установил свои пулеметы, повел огонь. Фашистский пулемет замолчал. Но из рощицы на пехоту посыпались мины.

— Уничтожить миномет! Пулеметчики по высокой ржи позвали к вражескому миномету. Рота к этому времени залегла, отделение Жилы вырвалось вперед.

«Самое верное дело — штык. Этого они больше всего боятся», — решил сержант. Хотя у него был пулемет и пистолет наган, он взял все же у бойца винтовку со штыком.

Сержант поднялся во весь рост, за ним поднялись бойцы отделения. Два ружья и один автомат от неожиданности опущены. Сержант с бойцами наставил на фашистов штыки и быстро разоружил их.

Действовать напористо, храбро и решительно — основное свойство Павла Жилы. Вот он сидит со своим отделением в густой ржи. Пулеметы направлены на пустынную дорогу, она сбегает по пригорку. На нем появляется грузовая машина с брезентовым верхом. Два человека отделяются от нее, оглядывают дорогу.

— Подтянуть пулеметы! — приказывает сержант Жила.

— Сам ударю, — говорит сержант и ложится за пулемет. Машина останавливается на пригорке и понеслась по дороге. Еще несколько секунд и уже полныт предохранитель, большие пальцы лежат на спуске, грузовик почти порван на части. Еще секунда... следует резкая дробь выстрелов, затем звон стекла, выхлоп мотора. Машина останавливается, из нее выскакивают немецкие офицеры, на ходу вытаскивая пистолеты. Еще два офицера падают.

Остальные, беспорядочно стреляя, бросаются за укрытие, но наши бойцы настигают их. Немцы ожесточенно сопротивляются, в перестрелку они частично были перебиты, несколько удалось захватить в плен.

ЛЕВ ШАПИРО.

## Один из дней бесстрашного истребителя

Быстро светлеет горизонт, разгорается заря. На росистой траве слышатся летчики-истребители, ждут сигнала. Одно слово приказа — сигнальная ракета и истребители, как подхваченные ураганным ветром, мгновенно вылетают в воздух и устремляются в бой на врага.

Несколько дней назад летчик-истребитель лейтенант Александр Петрович Подкрытов был известен только своей частью. Прекрасный летчик. Его хвалили друзья и командиры, когда он в воздухе проделывал сложные фигуры. Подкрытов считался одним из отличников части; в первые же дни войны этот летчик превратился в героя, имя которого сегодня знает весь фронт.

В воздух взлетела сигнальная ракета. Не успели рассмыслить и погаснуть искры, самолет Подкрытова поднялся над зеленым полем, сечкой взлетел вверх и сразу исчез из виду. Беспорядочно в воздухе поднимались истребители. Где-то происходили бои, потом летчики прилетали обратно, приземлялись, осматривали самолет, горячо рассказывали друг другу о схватках с врагами, о боях, подвигах. Прошел день, Подкрытов не возвращался.

Лица летчиков мрачнели. Когда наступила ночь, все скорбно молчали, вспоминая храброго друга.

Прошла ночь, наступил новый день. Опять, как и вчера, улетали и пристали самолеты.

Вдруг из одного прилетевших самолетов выскочил на траву живой и невредимый лейтенант Александр Подкрытов. Он в нескольких словах рассказал, что с ним было.

Взлетев со своего аэродрома, Подкрытов вступил в бой с двумя вражескими истребителями. Бой происходил над территорией противника. Два хищника яростно набросились на советского летчика. Пулеметы были по фюзеляжу. Через несколько минут самолет Подкрытова был пробит во многих местах. Рев моторов, стрельба, блеск и сверканье пропеллеров все смешалось вместе. Наконец, Подкрытов зашел в хвост вражескому истребителю. Княжальский огонь. Фашистский истребитель сва-

лился на крыло, неуловимо завертелся и рухнул на землю. В эту минуту Подкрытов почувствовал, что самолет плохо слушается его, нужно, не теряя времени, идти на посадку.

В последний раз Подкрытов набросился на второй фашистский истребитель, который, видя гибель своего напарника, решил прекратить бой и удрать.

Когда вражеский истребитель исчез, Подкрытов снизился и стал искать место посадки. Но как быть! Ведь эта территория противника. Долго размышлять не приходилось, самолет тянул к земле. Неожиданно Подкрытов увидел невдалеке странный аэродром, на котором не было ни одного самолета, ни одного человека. Видно вражеский отряд перебазировался, переметая на другой аэродром. Приземлившись, Подкрытов, не теряя секунды, парвал густой травой и замаскировал машину.

Опустилась сумерки, наступила темнота. В эти часы лейтенант ремонтировал самолет. С восходом солнца он вернулся на свой аэродром. Друзья устроили ему горячую встречу.

Не успел Подкрытов рассказать о своем приключении, вдруг высоко в небе появился вражеский самолет.

— Разрешите, товарищ командир, — прерывая свой рассказ, встрепенулся Подкрытов, — разрешите вылететь?

— Разрешаю. Под крыльями самолета забушевала трава, Подкрытов взвился в воздух. Вот он уже появился возле фашистского самолета. Высоко в небе раздалась пулеметная стрельба, на глазах у всех летчиков вражеский самолет резко рухнул в сторону, накренился, стал падать и с большой быстротой врезался в землю.

На днях правительство наградило летчика-лейтенанта Александра Петровича Подкрытова в числе первых героев Отечественной войны орденом «Красной Звезды».

М. РОЗЕНФЕЛЬД.  
Действующая армия. (Спец. корр. ТАСС.)

# Железный рыцарь революции

Сегодня исполняется 15 лет со дня смерти выдающегося руководителя и бойца нашей коммунистической партии, одного из величайших соратников Ленина-Сталина, активного участника великой Октябрьской социалистической революции в СССР, председателя ВКП(ОГПУ) и ВОНХ СССР Феликса Эдмундовича Дзержинского.

17 лет от роду в 1896 году Феликс Дзержинский вступил в левую социаль-демократическую партию, а с 1897 года он окончательно становится на путь профессионального революционера, делом отдавшего свою жизнь делу революции.

Четвертую часть своей жизни этот пламенный революционер провел в казематах, на каторге и ссылке, под неслыханным контролем царских охранников. За спиной Дзержинского три победы и пять арестов. Но никакие репрессивные меры не могли поколебать воли и веры этого замечательного человека в правоте своего дела.

Февральская революция 1917 года. Немедля же одной минуты по выходе из тюрьмы, Дзержинский развертывает среди рабочих г. Москвы опорную работу по разоблачению контрреволюционного характера временного правительства и социал-демократической политики меньшевиков и эсеров.

Как преданного сына трудового народа, Феликса Дзержинского VI съезд партии избирает в члены ЦК большевистской партии, которым он бесспорно и состоял до самой смерти.

В Октябрьские дни 1917 года партия послала Дзержинского членом военно-революционного комитета при Петроградском Совете и членом партийного центра по руководству восстанием, руководителем которого был товарищ Сталин.

Как талантливого организатора и непримиримого бойца за дело партии Ленина-Сталина, советское правительство по предложению Ленина назначило Дзержинского председателем ВЧК, а затем — председателем ОГПУ. Под руководством Дзержинского ВЧК провела громадную работу по раскрытию и подавлению контрреволюционных восстаний и заговоров, организуемых интервентами и русской контрреволюцией против советской власти.

Под руководством Феликса Эдмундовича были распорядлены «Комитет спасения родины и свободы», «Союз возрождения» и другие контрреволюционные гнезда. Под его непосредственным руководством был подавлен лево-эсеровский мятеж в 1918 году в Москве и ряд других вооруженных выступлений контрреволюции.

«Врущаясь не зная более ненавистного имени», — говорит товарищ Сталин, — чем имя Дзержинского, отражающее стальную руку удары врагов пролетарской революции. Проза буржуазии — вот чем был Феликс Дзержинский».

Наряду с работой по руководству советской разведкой, партия поручала Дзержинскому ответственные задания. С его именем связаны успехи нашей доблестной Красной Армии в боях с Колчаком, с Деникиным, в разгроме польских банд в 1920 году.

В своем письме к жене тогда Дзержинский писал: «Я нахожусь в огне борьбы. Жизнь солдата, у которого нет отдыха, ибо нужно спасать горящий дом. Некогда думать о себе и о себе. Работа и борьба аркалая. Но сердце мое в этой борьбе остается живым, тем же самым, каким было и раньше. Все мое время — это одно непрерывное действие, чтобы устоять на посту до конца».

14 апреля 1921 года партия поручила Дзержинскому разбить разбитый и разрушенный империалистической и гражданской войной железнодорожный транспорт. Балочная ор-

ганизаторскому таланту Дзержинского, на транспорте была установлена железная дисциплина и порядок. Безветным трудом Дзержинского транспорт был восстановлен.

Для успешного руководства развитием промышленности в 1924 году, волею партии Дзержинский был поставлен во главе высшего совета народного хозяйства СССР. Трудности, связанные с ВОНХ, вели свою преступную линию на подрыв индустрии. Нужно было крепкое, сильное руководство, которое могло бы обеспечить выполнение задач, топчущих перед индустриальным хозяйством страны. Выправить недостатки в работе промышленности Центральный Комитет партии поручил тов. Дзержинскому.

Куда бы ни послала партия Дзержинского, он умел организовать и мобилизовать широкие трудящиеся массы на борьбу за теперешнюю жизнь партии. «Дзержинский, — говорил Минский, — был человеком непрерывного действия, человеком, который умеет отдавать себя целиком и без остатка на службу революции. Партия неизменно направляла его туда, где нужно было немедленное действие, где нужна была кипучая энергия, организаторский талант, умение мобилизовать массы для ликвидации провала, для борьбы с разрывом, для социалистической стройки».

Характерной чертой деятельности Дзержинского была самоотверженность и непримиримость к врагам народа. «Я никогда не кривал своей душой», — говорил он. — «Вся я вижу, что у нас порядки, и со всей силой обрушиваюсь на них». Борьба с меньшевиками, эсерами, троцкистами, бухаринцами и другими врагами партии и народа заполняла всю жизнь Феликса Эдмундовича.

Ф. Э. Дзержинский умер на боевом посту от разрыва сердца после тяжелой болезни, проработавшей им 20 июля 1926 года на пленуме ЦК и ЦКБ ВКП(б) против предателей и изменников Родины, трижды аркалых троцкистско-зиновьевских бандитов.

Войдя народов товарищ Сталин в своей речи у гроба Дзержинского говорил: «Старая ленинская гвардия потеряла еще одного из лучших руководителей и бойцов. Партия потеряла еще одну незаменимую потерю.

Когда теперь, у раскрытого гроба, вспоминаешь весь пройденный путь Дзержинского — тюрьмы, каторгу, ссылку, Чрезвычайную Комиссию по борьбе с контрреволюцией, восстановление разрушенного транспорта, строительство молодой социалистической промышленности, — хочется одним словом охарактеризовать эту кипучую жизнь: горание. Горение и героическая отвага в борьбе с трудностями...»

Не зная отдыха, не чураясь никакой черной работы, отдавая все свои силы, всю свою энергию, делу, которое ему доверила партия, — он горел на бурной работе в пользу пролетариата».

Светлый образ мужественного, бесстрашного рыцаря революции, страстного, пламенного борца за коммунизм, отдавшего свою жизнь за партию, в сердцах трудящихся всего мира. Его непреклонная стойкость, величайшая преданность и постоянная готовность отдать свою жизнь за социализм, его отечество служат примером сотням миллионов трудящихся, возбуждая их на героическую борьбу с фашистскими людоедами, за свободу, за счастье народа, за коммунизм.

В. ФЕДОРОВ.  
Зав. кафедрой марксизма-ленинизма Томского медицинского института.

## Прием писем и посылок в действующую армию

Согласно распоряжению наркома связи, открыт прием в действующую Красную Армию и Военно-Морской Флот простых и заказных почтовых карточек, писем, бандеролей, посылок без объявленной ценности весом до 8 килограммов, а с подарками — до 20 килограммов; денежных переводов по почте; писем с объявленной ценностью до 100 рублей. Простые письма, карточки, бандероли и посылки с подарками от организаций принимаются бесплатно.

## В час, когда зовет Сталин

В час, когда зовет Сталин, в бой — выходи, о Сталин, — песня моя. Мир молодой нашей радостью стал, Солнце народов из бедны он стал. Ночью на нас черн старей Дуал. Черный шакл ненавистный напал. В песне народ неспроста говорит: «Верь перед смертью от страха дрожит И на открытое место встает». Место займешь. Ниши штыки. Выбьет фашист шакалы клмы. Эй, сыновья, седлайте коня! Вместе со Сталиным песня моя!

Применяй и пересылке в действующую Красную Армию и Военно-Морской Флот не подлежат: телеграммы, денежные переводы по телеграфу; отправления с наложенным платежом; до доставки в пункты назначения и вручения, а также все почтовые отправления по адресам, в которых не указан номер полевой почты.

## ДЖАМУЛА

Вышли два мира неравных на бой — Мир одряхлелый и мир молодой. Выпалок цинский фашистской змеи И молодые орлята мои. В песне народ неспроста говорит: «Год будет давлен, орел испарит». Сталин — орел наш, а стал орлята Венуду с победой за нам полетят. Слышите, степи родные, меня — Армию Красную ведите коня. Лейся, горячий чимкентский сынец. Смертью для верных фашистских свиней. Лейся рекою, балхашская медь. Чтобы снарядам советским зреть. Кастый широкий — побольше злое. Родина ждет от твоих рыбаков. Хлопни и хлеб, и свои табуны. В час грозовой отдадим для страны. Сталин зовет нас в труде и в бою. Витесь с врагом за отчизну свою. Край мой любимый, родной Казахстан, Весь поднимайся на вражеский стан! Перевод Павла Кузнецова.



ТЕМ, КТО, НЕ ЖАЛЕЯ ЖИЗНИ, СЛУЖИТ МАТЕРИ-ОТЧИЗНЕ И ПРИМЕР ДАЕТ ДРУГИМ. СЛАВА СИЛЬНЫМ И УМЕЛЫМ, СЛАВА ГОРДЫМ, СЛАВА СМЕЛЫМ! Слева направо: сверху комсомольский вкпж одного из танков, входящего в подразделение командира тов. Гаврилова. Отважные танкисты подразделения бросились в атаку, ураганным огнем и стремительным ударом отогнали врага. Внизу: пулеметчики действующей Красной Армии на огневой позиции. Справа: рисунок худ. Боям и Бочкова (репродукция с плаката, выпущенного издательством «Искусство»). Фото В. Изямова, Д. Мисскера (Фотохроника ТАСС.)

# Крах германской оккупации на Украине в 1918 году

Германский империализм о захвате Украины мечтал еще в конце XIX века. Уже в период первой мировой империалистической войны в планах германского империализма одной из главных задач стояла оккупация Украины.

После победы социалистической революции в России германский империализм, пользуясь военной слабостью молодой Советской республики, начал военную интервенцию против советской республики. Но после того, как германскими войсками был нанесен решительный удар первыми отрядами Красной Армии 23 февраля в 1918 году под Львовом и Нарвой, германский империализм был вынужден отказаться от интервенции против Советской России. Однако германский империализм твердо решил, во что бы то ни стало оккупировать Украину и закрепиться в ней. Германский империализм нацелился превратить Украину в свою базу для военной экспансии на Восток. Своей конечной целью германский империализм ставил движение на Кавказ, в Сибирь, Дальний Восток и в Индию. Говорил об этой цели германский империализм, начальник австрийского генерального штаба Арц 13 июня 1918 года отмечал, что «эти намерения (Германия — И. Р.) подтверждаются открытым заявлением генерал-лейтенанта Гренера» о том, что, поскольку Англия ограничивает Германию на Западе, главные интересы Германии направлены через Украину и Крым на Индию. («Крах германской оккупации на Украине» по документам оккупантов, 1936 г., стр. 72).

Осуществить оккупацию Украины германскому империализму помогла украинская буржуазная Центральная Рада. Власть Центральной Рады на Украине была свергнута в конце января 1918 года украинскими рабочими и крестьянами. Ливиничи власть, Центральная Рада — бежала в Житомир, где и была все предательское гнездо. Потеряв всякие надежды на восстановление власти своими собственными силами, Центральная Рада обратилась за помощью к германскому империализму — своему злейшему врагу украинского народа.

Центральной Рады в Бресте, полномочия которой припал предатель Троцкий, заключила договор с Германией об оккупации германскими империалистами Украины. Оккупация Украины германским империализмом началась 17 февраля 1918 года. На территории Украины вторглась 300-тысячная германская армия. Бросив огромные силы, немцам удалось к началу мая 1918 года оккупировать всю Украину.

Свергнув советскую власть, германские оккупанты начали восстанавливать буржуазно-помещичий строй на Украине.

Возвратившись в Киев, Центральная Рада целиком пошла в записки от германских оккупантов. Центральная Рада была немецкой марионеткой, властью которой не простирались дальше власти германских штыков. Центральная Рада оказалась подходящим инструментом в руках германских империалистов для заключения договора о начале оккупации Украины.

Вся власть на Украине находилась в руках командующего германскими войсками генерал-фельдмаршала Эйхгорна. Германские оккупанты вначале

пытались сохранить видимость власти Центральной Рады только потому, чтобы через Центральную Раду быстрее получить хлеб из Украины в Германию, причем Центральная Рада обязалась предоставить Германию не меньше одного миллиона тонн хлеба. Но когда германские оккупанты убедились в слабости Центральной Рады, тогда она была разогнана. Место Центральной Рады занял царский генерал, помещик Скоропадский.

На избрание Скоропадского германской Украины дал свое согласие сам германский император Вильгельм II. Становясь германом, Скоропадский был обязан германскому империализму: неуклонно выполнять оветы германских оккупантов.

29 апреля 1918 года Скоропадский торжественно был провозглашен «гетманом всей Украины». Классовая сущность гетманского переворота состоит в замене кулацко-буржуазной Центральной Рады помещичье-буржуазным правительством гетмана, но и правительством гетмана было только кулак в руках оккупантов, а сам гетман Скоропадский был не больше, как ставленник германского империализма. С установленным гетманства на Украине был восстановлен монархический строй. На Украину опять возвращались польские и украинские помещики и капиталисты.

В области аграрной политики германские оккупанты выражали интересы помещиков, отдавая в их базу трудовое крестьянство. Излагал

программу германских оккупантов накануне гетманского переворота, германский посол в Киеве Мумм писал: «Необходимо разрешить аграрный вопрос путем восстановления права собственности и оплаты крестьянами полученной ими земли. При этом необходимо сохранить крупные поместья в интересах повышения экспортных возможностей сельского хозяйства» («Крах германской оккупации на Украине», стр. 50).

Украина превращалась в германское генерал-губернаторство. Если и не был открыт назначен германский генерал-губернатор, то зато гетман Скоропадский был фактически германским генерал-губернатором. Германские оккупанты на Украине установили порядок польских и режим зверского террора. Раскрывая грабительские планы германских империалистов, товарищ Сталин писал: «Империализм Австрии и германский несут на своих штыках новое, позорное иго, которое ничуть не лучше старого татарского... — таков смысл нашествия в Запад» (Сталин «Статьи и речи об Украине», 1936 г., стр. 40).

В одном из проектов приказа, составленного германским штабом на случай забастовки украинских железнодорожников, говорится: «Все украинские железнодорожные служащие подпадают под германские военные законы и подлежат ответственности перед германским судом».

Выводные в разрушении желез-

нодорожных путей и оборудования или в попытках такого разрушения караются смертной казнью.

На вокзанах забастовок в темя, кто письменно или устно будет продолжать агитацию за забастовку, распространять листовки и т. д., будет произведена беспощадная расправа.

Собрания без разрешения германской администрации будут разогнаны вооруженной силой. Демонстрации запрещаются» («Крах германской оккупации на Украине», стр. 70).

Немецкие оккупанты беспощадно расстреливали особенно революционно настроенных рабочих и крестьян. По городам и селам творили кровавые оргии карательные отряды как германских оккупантов, так и отряды гетмана, состоящие из кулацких сыновей. Германские оккупанты установили жесткую систему террора, висель, расстрелов, пыток, артиллерийского обстреливания мирного населения, сжигания сел, грабежа крестьян и насильственной женщины. Для этого столь мерзкого дела привлекались бывшие царские охранники, жандармы и палачи. Зверствам германских оккупантов не было конца.

В селе Ташново всех арестованных крестьян загнали в потрог, где их избивал германский офицер реальной. Обстреляв село Покровское, оккупанты ворвались в село, согнали на сход крестьян и тут же многих из них расстреляли. В местечке Ягущикове, Подольской губернии, герман-

(Окончание см. на 3-й стр.)

# Наша энергия неисчерпаема. Множьте трудовые подвиги!

## Трудиться честно, самоотверженно

Каждый день в свободное от работы время рабочие и служащие завода слушают по радио сообщения о героической борьбе советского народа, вместе с народами других стран, против германского фашизма.

Боевые подвиги воинов Красной Армии возмущают коллектив на самоотверженный труд. Исполнителя программы он выполнил на 122 процента. За 15 дней июля перевыполнил месячный план. Улучшено качество продукции. За период Отечественной войны не было ни одного случая брака.

Мастера В. Перен и В. Кондильский были призваны в Красную Армию. Сменного мастера В. Перенца заменил бригадир одного из цехов П. Н. Киселевич. С первых же дней она успешно справляется с порученными делами. Валентина Будилова работает бригадиром цеха, а сейчас выполняет обязанности сменного мастера. Она четко организовала производственный процесс. Мастера тов. Петровского, призванного в РККА, заменил заводской складом готовой продукции т. Широков.

Бригадир цеха шпиритовый П. И. Броуночю наладила регулярный выпуск продукции точно по графику, освоила выработку новых видов изделий. Она старается использовать все отходы. Систематически выполняет план до 140 процентов. Тов. Броуночю перерабатывает по 15—16 часов в сутки. По своей инициативе днем она работает в цехе шпиритов, а ночью помогает организовать работу в сыровом цехе.

Недавно вернулась на завод тов. Хижникова и поступила бригадиром сырового цеха. Когда требовалось выполнить заказ, т. Хижникова, проработав день, осталась на ночь.

28 июля бригадир Хижникова и Броуночю при выполнении ответственных заданий проработали 16 часов. На следующий день они аккуратно вновь вышли на работу. Недавно пришла на производство тов. Маркина. 13 июля она проработала 15 часов. Маркина систематически дает до двух норм за смену.

О высокой производительности труда в условиях военного времени свидетельствует и такой факт. 13 июля по линии всех работающих была послана на подсобное хозяйство. Однако завод в этот день работал нормально и выполнил план.

Коллектив завода, пренебрежительная желания отнять все силы и средства на помощь фронту, старается экономить во всем. По плану подается и расходуется электроэнергия на производственные нужды 2772 киловатт-часа в месяц, а израсходовано 2362. Месячный расход воды был определен в 1466 кубометров, а израсходовано лишь 477. Большая экономия достигнута благодаря некоторым изобретениям в технологическом процессе.

А. П. НОРНЕВ.

## Активность жён железнодорожников

Жены рабочих и служащих узла станции Томск II с большим энтузиазмом участвуют во всей жизни и работе станции.

На днях 28 домашних хозяйств, во главе с советом жён-общественниц, очистили от мусора и грязи железнодорожные пути 24 дистанции.

Хорошо работали домохозяйки товарищи Недосекаева — жена рабочего штурмана, товарищ Сироткина — жена заместителя начальника дистанции по полнотам, товарищ Лунина и другие.

## Работать, сколько потребуется

— Пусть каждый дополнительный процент моей выработки будет сокрушающим ударом по гитлеровской банде!

Так сказала комсомолец-стахановец т. Кузьмин. Он выразил мнение всех рабочих мясокомбината, которые сейчас работают с повышенной энергией, стараясь всемерно поднять производительность труда, увеличить выпуск продукции.

Полторы—две нормы в смену — это теперь не редкость. Тов. Кузьмин взял обязательство выполнять по две с половиной нормы ежедневно. Своё обязательство он выполняет. Товарищи Макурина, Бейнар, Ужичева выполняют производственные задания на 200 и больше процентов.

Тов. Воронов находился на пени. Но вот наступила война. Пришел он на производство и заявил: — Я уже стар, но в такие времена не хочу и не имею права отставать от молодых. Сколько есть у меня сил, все отдаю для родного отечества, чтоб ты советский был крепче, чтоб Красная Армия скорее уничтожила фашистскую гадюку.

Воронов заменил ушедшего на фронт мастера колбасного цеха тов. Иванова и работает за двоих.

На днях рабочий тов. Шинкевич проводил на фронт двух своих братьев. Проводы были патристическими. Шинкевич сказал братьям:

## Многостаночники

Бесперебойно, с полной нагрузкой, работают фугочные, шпиритные станки, прокатные и поперечные станы столарного цеха. Все рабочие на местах, все они стараются делать как можно больше и лучше.

Мастер цеха тов. Родович А. Н. говорит:

— В ответ на призыв любимого вождя товарища Сталина рабочие наших предприятий показывают исключительно высокие образцы стахановского труда. Я работаю на весовом заводе с 1925 года и никогда еще не видел такого высокого производственного подъема, какой наблюдается сейчас.

Тов. Кизнеров работает на двух станках и в течение последних десяти дней выполняет по две с половиной нормы в смену. Другой столарник этого цеха тов. Анкиев также выполняет задание на 250 процентов.

## Женщины—большая сила

Огромным производственным подъемом охвачены работницы всех предприятий Томского хлебокомбината. Они работают четко, высоко производительно, дисциплинированно. Бригады тт. Лобанова, Новикова, Кунцелова и многие другие воедино в день перевыполняют производственные задания.

Женщины заменили ушедших в армию. Тт. Русских и Анохина стали тестомесами, заменив мужчин, и постоянно выполняют и перевыполняют производственные задания.

Тов. Данилова заменила котелгара и работает также успешно. Быкова, выдвинутая на ответственную работу, поведала дело таким образом, что пекарня № 4 стала одной из передовых.

В упорном труде растет славная плеяда женщин-стахановцев. Женщины — большая сила. В этом убедилась коллектив. Он гордится передовыми работницами своего предприятия. Среди них тт. Ахматина, Парогова, Бутяненко, Москвичева и многие другие.

— Родные, громите врагов до полного уничтожения. Я остаюсь пока в тылу и даю вам братское слово работать столько, сколько потребуется.

Тов. Шинкевич трудится честно, все поручения выполняет аккуратно. Рабочий колбасного цеха т. Кленцов ушел на фронт. Его жена пришла на мясокомбинат и заявила: — Было мирное время, я не работала. Но германский фашизм — бешенные собаки — нарушили нашу мирную жизнь. Мой муж уехал на фронт громить людеков. Я пришла на предприятие, чтобы занять место моего мужа.

Патристка быстро освоила порученное ей дело и ежедневно перевыполняет нормы выработки.

Коллектив выполнил программу первого полугодия на 150 процентов. Сейчас труд стал еще более интенсивным.

На призыв любимого вождя товарища Сталина рабочие и работницы отвечают самоотверженным трудом, решительно изо дня в день все сильнее и сильнее укрепляют тыл, помогая родной Красной Армии.

— Работать столько, сколько потребуется! — эти руководствуются все люди на нашем предприятии.

И. ПЯТИН.

Зам. директора мясокомбината.

## Все—стахановцы

Коммунисты и комсомольцы Томского железнодорожного узла показывают отличный пример в труде. Сейчас они работают, не считаясь со временем, добиваются высокой производительности, четко выполняют все задания и этим возмущают весь коллектив на стахановскую работу.

В паровозном депо кандидат в члены ВКП(б) т. Бушко выполняет задание на 200 с лишним процентов. Также же показатели имеет комсомолец т. Абагтусов.

В резерве проводников коммунист т. Холин, комсомолец Лунина водят пассажирские поезда в отличном состоянии и культурно обслуживают пассажиров.

Коммунисты и комсомольцы вагонного участка борются за образцовый ремонт вагонов, за точное выполнение графика. Каждый на своем участке работает по-стахановски. Особенно отличился комсомолец т. Мокленко: она систематически дает до 5 норм за смену.

Н. АНТИПИН.

## Студенты работают дружно

Многие студенты педагогического института с большим желанием пошли на земляные работы. Семь студентеских бригад по 3-5 человек в каждой заняты на подготовке к проведению мостовой. Быстро приехали они к лопате и кирке, ловко кайлят каменный грунт.

— Я думаю, что эта тяжелая работа вымотает мои силы, — говорит студент Копкин, — а оказалась наоборот: я чувствую себя превосходно.

Студенты систематически перевыполняют нормы. Бригада Моргуна состоит из 5 человек, она ежедневно выполняет норму на 150 процентов. Такая же выработка и у бригад Куликова и Фонарева.

И. ПОЛИЦЕВ.

## Одна из лучших

Одной из лучших железных бригад, работающих в совхозе «Агркультура», Томского треста столовых, по праву считается бригада товарища Матискиной.

С первых же дней мобилизации эта бригада повысила производительность труда до 200 процентов, при высоком качестве выполняемой работы.

График сельскохозяйственных работ по прополке, окучиванию и подкормке культур бригады товарища Матискиной выполняет.

Лучшие стахановцы бригады товарищи Крестяникова, Турушичкова, Жаркова выполняют ежедневно производственное задание на 200—250 процентов.



СТАЛИН С НАМИ — В ЦЕХУ И В КОЛХОЗЕ. ЗА РУЛЕМ, У МАРТЕНА, — ВЕЗДЕ. НАШУ ОТПОВЕДЬ ВРАЖЬЕЙ УГРОЗЕ МЫ КУЕМ И В БОЮ, И В ТРУДЕ. Слева направо: комсомолец-стахановец вагонного участка Ф. П. Макино, выполняющий норму на 400—450 процентов. Слесари-инструментальщики вспомогательного цеха вагонного участка С. М. Кожеников и А. А. Безруков, выполняющие норму на 250—450 процентов. Слесари вагонного участка П. С. Зайцев, Г. П. Данилин, выполняющие нормы на 300—320 процентов, и бригадир, кандидат в члены ВКП(б) А. Г. Сургутский. Фото Хитренича.

## Производственный подъем

Старейший производственный Дмитрий Кондратьевич Пичуров пользуется большим авторитетом среди рабочих и рабочих протезного завода. В прошлом — он красный партизан. Сейчас — активный общественник, лучший агитатор.

В обеденный перерыв рабочие и работницы группируются вокруг Дмитрия Кондратьевича. Агитатору задают десятки вопросов.

— Что нового на фронте? Как действует наша славная Красная Армия? Какие события в зарубежных странах?

— А вот слушайте... И Дмитрий Кондратьевич читывает последние сообщения Советского информационного бюро и материалы ТАСС. Просто и доходчиво он рассказывает о положении на фронтах, о героических подвигах доблестной Красной Армии, о кровавом терроре германского фашизма в оккупированных странах.

— Мы будем работать с удвоенной энергией, — заявляют во время беседы рабочие и работницы завода. Отдадим все силы для полной победы над врагом.

Можно привести десятки примеров, свидетельствующих о высокой производительности труда. Бригадир шорного цеха Н. В. Пичурова дает до двух норм за смену. Днем горячо трудится в цехе, а вечером ее можно

## Буду смелым водителем

Узнав о наборе на курсы шоферов, я немедленно подал заявление. Объявляю моя мечта. Я в совершенстве буду овладевать управлением автомобиля.

Когда потребует от меня Родина выполнить священный долг гражданина — защитить свое Отечество, я буду готов управлять не только автомобилем, но и грозной боевой машиной.

Наша храбрость и смелость в борьбе с фашизмом показываются туде, проявляют исключительную смелость и изобретательность. Обобщение в газете о находчивости танкового экипажа сержанта Найдина, уничтожившего 12 фашистских танков, воодушевило меня. Я поплал, каким смелым и сообразительным должен

быть водитель советской машины, боец — патриот своей Родины.

На курсах шоферов немало молодежи, показывающей отличные успехи по овладению управлением автомобиля, имеющей по несколько оборонных званий: ГТО, ГСО и ПВХО.

Стараюсь на деле оправдать доверие партии и правительства. За время пребывания на курсах не имею плохих оценок, теорией и практическими занятиями сдаю на «отлично» и «хорошо».

В грядущих боях постараюсь проявить смелость и отвагу, с честью оправдать звание советского бойца-танкиста.

Г. М. МАНАРОВ.

Курсант школы шоферов.

## Четко, по-военному

Рабочие и командиры станции Томск I уже давно перестроили свою работу на военный лад. Это сделано с первых же дней Отечественной войны.

В коллективе широкой волной раз

вернулось социалистическое соревнование. Рабочие и командиры взяли на себя социалистическое обязательство: работать не жалей сил, обеспечить железную дисциплину на каждом участке, на «отлично» выполнять все задания. Коллектив принял решение — встать на стахановскую вахту до окончания Отечественной войны, до полного разгрома гитлеровских бандитов.

Образцы стахановского труда показывают старшие стрелочники тт. Мальцев, Безденежных, младший стрелочник т. Кляшев, составитель поездов т. Шупилов. Они работают, не считаясь со временем, и четко выполняют любое задание. Не было ни одного случая задержки поездов по вине коллектива станции.

Работники товарной конторы быстро организуют приемку и сдачу оборудования вагонов. Хорошо работают старшие весовщики тт. Васков и Афонин.

В. ЕРШОВ.

Зам. начальника станции Томск I.

## Пафос труда

Творческая мысль коллектива кирпичного завода № 1 в эти дни работает усиленно. Люди стремятся в всемерном улучшении технологического процесса, к максимальной расширению производства.

Внесено рационализаторское предложение о переоборудовании сушильных сараев с переходом на рачную систему. Это значительно сокращает потребность в рабочей силе и повышает качество продукции.

В цехе по обжигу кирпича предполагается установить два мощных нагнетательных вентилятора, что позволит на много увеличить производительность труда.

С помощью работников кафедры силикатов Томского орденосного индустриального института, при активном участии доцента-орденосца т. Логвиненко, осуществлен перевод печи на два огня. Благодаря этому, суточный выпуск кирпича значительно увеличен.

Можно бы теперь записать в историю завода замечательные страницы небывалого трудового пафоса. Надо видеть, с каким огромным воодушевлением трудятся работницы и рабочие на предприятии в дни великой Отечественной войны.

Мария Кондратьевна Демидова 45 лет работает на кирпичных заводах. Она говорит:

— Фашисты вздумали отнять у нас частную советскую жизнь, нашу честь и свободу. Никогда не бывало этому! Почти волевым побуждением я на производстве, но никогда еще не трудилась с таким рвением, как сейчас. Все силы отдаю для защиты любимой родины, для разгрома фашистских орд.

Старойша производственница укрепляет свои слова патристическими делами. Она ежедневно перевыполняет производственные задания. Не отстает от нее Марияна Зайкова, проработавшая на кирпичных заводах 25 лет.

Рабочий т. Шилиев заняв нагрузку сухого кирпича в пять сменное задание он выполняет — на 220 процентов. Выше полутора норм за смену дает И. Карманов. На много перевыполняет задание рабочий В. Филлионов. Выше 20 лет тов. Кучерова А. Г. работает мастером по обжигу кирпича. Она известна на заводе, как один из лучших командиров производства. План систематически перевыполняет.

Отцы, мужья, братья ушли на фронт. Их заменили жены, дочери, сестры. На любых, даже на самых трудоемких, работах мы видим женщин, они успешно справляются с производственными заданиями. В цехе по обжигу кирпича Екатерина Глазунова дает около двух норм. Хорошие показатели труда у Н. Нагорной, муж которой призван в ряды Красной Армии.

А. БАГАЕВ.

Директор кирпичного завода № 1.

## Помощь фабрике

Учащиеся 19 средней школы создали бригаду в помощь подсобному хозяйству фабрики «Сибирь». В бригаду вошли педагоги тт. Мазнов и Михалева. Под руководством бригадира Гали Булаговой и учителей, школьники приступили к обработке полевых.

Юные патристы трудились безустали. Заведующий хозяйством тов. Иванов заявил, что бригада работает примерно. В первый же день она выполнила норму при весьма хорошем качестве работы.

К. ТУГИН.

## Все силы—на разгром врага

Каждый новый день советские люди встречают мыслью о фронте. Все для фронта, все для полной победы над врагом! Движимые этой мыслью, советские люди самоотверженно трудятся на своих постах.

На фабриках и заводах, на транспорте — всюду огромный патристический подъем. Он находит свое выражение в колоссальном росте производительности труда, в образцовой организованности, в монолитной сплоченности и в железной дисциплине.

Дружно работают железнодорожники Томского узла. Коллектив мастеровских связей досрочно выполнил ответственные заказы, перекрыл задания в четыре раза. В вагонном участке десяти стахановцев выполняют до пяти норм за смену. Кузнец И. Я. Шухаев работает на двух горнах и дает до трех норм за смену. Текарь т. Сосновский, работая на двух станках, выполняет задание на 500 с лишним процентов, молотобоец т. Зырянов — на 344 процента. Сотни членов семей железнодорожников пришли на производство и оказывают практическую помощь в организации бесперебойной работы узла. Они трудятся, не считаясь со временем.

До войны фабрика «Сибирь» не выполняла плана, сейчас суточный график перевыполняется. Это результат огромного трудового энтузиазма всего коллектива. Ширится

движение многостаночников. Многие рабочие стали работать на двух-трех станках.

На фабрике карандашной лощени рабчие и командиры производства по-боевому борются за выполнение планов. Вот как выполняется суточный график в цехе, которым руководит т. Семехов. 11 июля суточное задание было выполнено на 144 процента, 14 июля — на 149. План перевыполняется каждый день. Бригада Н. Ф. Иванова, заватая на выгрузке леса, выполняет задание на 180 процентов.

Большинство предприятий Томска с честью выполняет государственные задания.

Эти успехи ни в какой степени не должны вызвать настроения благодушия и самоуспокоенности, настроений особенно пагубных в военное время. Над нашей родной нависла серьезная опасность. Все помыслы, вся деятельность должны быть направлены в одной цели: разгромить и уничтожить врага!

Нам нужна величайшая собранность всех мыслей, чувств и действий для победы над врагом! В эти грозные дни каждый должен трудиться самоотверженно, отдавая все силы и знания борьбе с германским фашизмом.

Все для фронта, все для победы над врагом!

(Окончание. Начало см. на 2-й стр.)

Борьба против германских оккупантов возглавлялась пролетариатом, руководимым подпольными большевистскими организациями. С призывом в рабочий Украины обратился товарищ Ворошилов. Он заявил: «Грозный час настал... Все до единого к оружию!». Призыв товарища Ворошилова прокатился по Украине. Сам товарищ Ворошилов стал во главе рабочих Донбасса. Движение против германских оккупантов не прекращалось ни на один день. В марте 1918 года восстали рабочие Николаева. Прокатилась волна восстаний в Звенигородске, Тарапе, Ятлуковце, Канзаветраде, на Черниговщине, забастовки и восстания в пролетарских центрах Украины — на Харьковщине, Екатеринославщине и в Донбассе. В июле месяце 1918 года всю Украину охватила стачка железнодорожников.

Большевики под руководством товарища Сталина создали сеть революционных организаций, работой которых руководил Всеукраинский ревком. На Украине развернулось также мощное партизанское движение. Партизанские отряды действовали на Киевщине, Полтавщине, Екатеринославщине, Херсонщине и в Черниговщине.

В Новоизысковском уезде, Сеперной Черниговщины, в течение марта — апреля 1918 года против германских оккупантов героическую борьбу вел партизанский отряд, во главе

которого стоял герой украинского народа — бесстрашный Шор. Имя в своем отряде носило только 300 партизан. Шор двинулся навстречу оккупантам, наступавшим со стороны Гомеля на Новоизысков. У посуда Зыпки в лесу произошел ожесточенный бой партизан с оккупантами. От ударов партизан германские войска понесли огромные потери. Но все же силы были далеко неравные, и Шор стал отходить от Новоизысково в «нейтральную зону», расположенную между РСФСР и германской Украиной к станции Унеч.

За героической борьбой украинских рабочих и крестьян пристально наблюдал сам Ленин. И когда краснотарварские и партизанские отряды вынуждены были отступить из Украины на территорию РСФСР, Ленин вызвал в Москву к себе Шору. Ленин поручил Шору присутствовать в формировании частей резервной Красной Армии для борьбы против германских оккупантов на Украине.

Уже в сентябре 1918 года на станции Унеч был сформирован первый украинский советский полк, получивший наименование Богунского полка. Командиром этого полка был Шор.

В это же время в селе Середиана-Буда киевский столяр, ставший героем украинского народа, — Боженко сформировал Таращанский полк. В лесах к востоку от Новгород-Северска крестьянин-беглец Черняк сформировал Новгород-Северский полк. Все эти полки были объединены в

1-ю Украинскую советскую дивизию под общим командованием Шора.

Ударный кулак против германских оккупантов рос с каждым днем. Оккупанты дожилались последние дни. Под влиянием ноябрьской революции в Германии немецкие солдаты стали открыто выступать против дальнейшего пребывания немецких войск на Украине. Немецкое командование уж не могло справиться со все возрастающим революционным возбуждением своих солдат. Было много случаев, когда германские солдаты убивали своих офицеров, создавали советы и устанавливали связи с местными партийными организациями.

На станции Унеч, в штаб Богунского полка, прибыла делегация революционных солдат немецкого гарнизона с. Лышичи. Делегация была торжественно встречена. На вокзале состоялся митинг, на котором была принята совместная телеграмма Ленину, в которой говорилось: «Представители революционных солдат Германии, делегаты Лышичинского совета депутатов совместно с Унечской организацией РКП(б) принимают в вашем лице мировую революцию» (Е. Герасимов, М. Эрль «Шор», 1939 г., стр. 26).

13 ноября в ответ на эту телеграмму Ленин отвечал: «Благодарю за приветствие всех. Особенно тронут приветствием революционных солдат Германии. Теперь крайне важно, чтобы революционные солдаты Германии признали немедленно действительное участие в освобождении Украины» (там же, стр. 26).

Несмотря на то, что Лениным была дана директива о наступлении, Троцкий оттягивал наступление, пытаясь даже перебить украинские советские войска на Восток.

По к этому моменту приступает к работе украинский Реввоенсовет, во главе которого становится товарищ Сталин.

Для подкрепления украинских советских войск Сталин командует группу участников героической обороны Парижана. На помощь приходят также части Красной Армии из Российской республики. В это время товарищ Сталин подчеркнул, что «борьба еще не закончена, победа еще не обеспечена. Настоящая борьба на Украине только началась» (Сталин «Статьи и речи об Украине», стр. 68).

По указанию товарища Сталина Шор в ноябре 1918 года перешел в наступление на Киев. До города Клици Шор не встречал сопротивления. В городе Клици находился 106-ой германский полк, командование которого открыто заявило о своем нейтралитете, но в то же время тайно стало вооружать городскую буржуазию и гайдамаков, готовя Шору ловушку. Ничего не подозревавшие два батальона богунцев только вступили в город, как на них неожиданно с тыла ударили немцы, а с фронта гайдамаки. Но Шор не растерялся: быстро повернул батальоны против немцев и молниеносным ударом расчленил себе путь назад. Шор приказал Боженко повернуть на северо-запад, выйти в тыл нем-

цам и разрезать Святец и перерезать железную дорогу Клици-Новозысков, что и было выполнено. Теперь в ловушке оказались немцы. Встреча произошла в с. Турсона, о результатах которой Шор так доносил:

«В с. Турсона наши повстанцы соединились с немецкими солдатами и доведываются в одной кухне, поют «Интернационал»».

13 декабря Шор занял г. Клици. К этому времени из Киева бежал гетман Скоропадский, переодетый немецким офицером, а Киев заняли петлюровцы. Шор послепина к Киеву и 6 февраля 1919 года во главе своих войск вошел в Киев.

Германская оккупация потеряла полный крах. Украинский народ при братской помощи народов Советской России, под руководством партии Ленина—Сталина, снова восстановил советскую власть на Украине.

Германский фашизм, вероломно начав войну против Советского Союза, тоже предполагает в первую очередь отнять у Советского Союза Украину и превратить ее в свой плацдарм для дальнейшего движения на Восток. Гитлер тоже выдвигает лозунг создания «самостоятельной Украины по образцу 1918 года». Но этому не быть. Советский народ, поднявшись великой Отечественной войной против германского фашизма, сможет унять фашистских варваров и положить конец вообще их существованию.

И. РЯБЦЕВ.

Ленкор Томского горкома ВКП(б).

# МЫ У ВРАГА НЕ БУДЕМ В ДОЛГУ, КАЖДАЯ ПУЛЯ — В СЕРДЦЕ ВРАГУ



УПОРНО ОВЛАДЕВАЮТ ВОЕННЫМ И САНИТАРНЫМ ДЕЛОМ, ГОТОВЯТСЯ К САМООТВЕРЖЕННОМУ БОРЬБЕ С ВРАГАМИ РОДИНЫ Слева направо: активист оборонной работы П. Г. Брянский проводит занятия с начинающими групп самозащиты. А. А. Соболев — комсомолец, студент университета, пулеметчик, инструктор, стрелкового спорта. Санитарные дружинники на практических занятиях. Фото Хитричевича.

## Семья патриотов

Николай Тимофеевич Байбородин 1919 году проживал в Томске и работал в лодочной организации РП(б). Тов. Байбородин был схвачен козаческими бандами и расстрелян. Его прах покоится в братской могиле на кладбище революции. Прозво зного лет. Сын Николая Тимофеевича Борис гордится своим отцом. Окончив учебу, Борис пошел работать техником-связистом на электромеханический завод. На производстве он пользовался большим авторитетом. Борис не раз говорил: — Начать об отце я буду свято хранить в своем сердце и, если наступит час боевой тревоги, я пойду на фронт и буду также мужественно и храбро сражаться за родину и народ, как сражался мой отец. В первый же день Отечественной войны Борис Байбородин написал заявление о просьбе отправить его в действующую армию. Он заявил: — Буду драться с врагом до последней капли крови. Жена Бориса, Роза, раньше была домохозяйкой. Сейчас она поступила работать на почту и приобретает специальность контролера. — В дни Отечественной войны о комаринском врагом, — говорит она, — все мы должны работать. Я привлекла всех домохозяек нашего города почти на производство. Мобилизуем все свои силы на борьбу с врагом. С. ФЕДОРОВ.

## ЗНАЧКИСТ, СТРЕЛОК, ПУЛЕМЕТЧИК

Советский народ готов сражаться с фашизмом до последней капли крови и за свое великое отечество отдаст все силы и даже жизнь. Советские люди упорно и настойчиво изучают военное дело, овладевают военными специальностями. Они помнят, что надо быть в любую минуту готовыми к тому, чтобы сменить на винтовку и гранату. Томский университет по оборонной работе является одним из передовых среди коллективов учебных заведений нашего города. В университете есть мастера огня тт. Котельников, Лебедев и ряд других студентов, имеющих до десятка военных специальностей. И много значки Ворошиловского стрелка второй ступени, ПВХО, ГСО. За время пребывания в университете овладел четырьмя военными специальностями. Могут стрелять из пистолета, ручного и станкового пулемета, владеть стрелком первого класса из винтовки. И готов показать немецким захватчикам силу и меткость советского оружия, мощь советского огня. А. СОБОЛЕВ. Студент 3 курса физико-математического факультета университета.

## Мастер стрелкового спорта

Студента Георгия Котельникова хорошо знают охотники-любовники Томского университета. Этот комсомолец — ударник учебы — четыре года подряд руководит секцией стрелкового спорта университета. Работа продвигалась немалая. В 1940—41 году в ТГУ при участии т. Котельникова подготовлено 25 Ворошиловских стрелков первой ступени, 60 Ворошиловских стрелков второй ступени, 15 пулеметчиков. На Всесоюзных лыжных стрелковых соревнованиях команда Томского университета среди учебных заведений города заняла первое место. Отличился в этих соревнованиях тт. Лебедев, Мартиков, Ожигов и ряд других, во главе с командиром снайперской команды т. Котельниковым. И. ЛЕСКЕР.

## Сумеет отразить нападение

Я давно готовлюсь к почетной задаче суметь защитить свое отечество от врагов. В начале овладела теорией и практикой защиты от нападения воздушного врага, получила значок «Готов к противовоздушной и противохимической обороне» второй ступени и ввязалась за подготовку кадров ПВХО. За четыре месяца подготовила 250 значков. Областной совет Осоавиахима отметил мои достижения. Я получила денежную премию и от Центрального совета Осоавиахима значок «Активист Осоавиахима». Теперь, когда фашистские бомбы падают на нашу родину, стремлюсь поработить ее, я с удвоенной энергией ввязалась за работу. Сейчас являюсь председателем Куйбышевского районного совета Осоавиахима. Большую помощь в работе мне оказывают активисты-осоавиахимисты тт. Макарова, Березовский, комсомолец Гольфанд и многие другие. Сейчас перед нашей организацией Осоавиахима стоит боевая задача. Надо добиться того, чтобы на каждом предприятии, в каждом учреждении и доме была в широких масштабах развернута подготовка населения к противовоздушной и противохимической обороне. О. БАЛАХОНОВА.

## СЛОВО — ШТЫКУ

Фашистам кровавым — смерть! Товарищ вернее цели! Пуля горючей летит. Прямо в фашистское сердце. Всея тяжестью мучна И крепостью чистой стали — Врага раздавит страна. Пороку этому — Сталин! Враг овередит — лозок. Мы, руку приложив к оружию, Предоставляем слово Винтовке, гранате, штыку! Г. БОЧАНОВ.

## Все силы и знания на оборону

С зимы прошлого года я настойчиво ввязался за подготовку учащейся молодежи к противовоздушной обороне. Закончив сам курсы инструкторов ПВХО, я в течение зимы подготовил 70 значков первой ступени из числа студентов педагогического училища, где уже работаю 10 лет. Мы живем в грозные времена, когда решаются судьбы народов, судьбы нашей страны. Огостелая шайка Гитлера предательски напала на нашу родину. Вероломство, зверство фашистских агрессоров не зря поразило. Сердца советских людей наполняются священным гневом. Наш лозунг был, есть и будет: «Всегда готов к обороне любимой страны». Постановлением Соваркома Союза ССР о всеобщей обязательной подготовке населения к противовоздушной и противохимической обороне потребовало от нас организовать военное обучение населения. Я готовлю сейчас при Куйбышевском райсовете Осоавиахима начальников групп самозащиты противовоздушной и противохимической обороны. Отдам этому ответственному делу все свои силы и знания. Призываю всех преподавателей химических средних и высших школ принять активное участие в подготовке населения по ПВХО. П. БРЯНСКИЙ. Преподаватель химии педагогического училища.

## НА ПРИЗЫВ ВОЖДЯ

Коллектив воспитанников детдома № 8 в связи с нападением германского фашизма на нашу родину, взял конкретные обязательства. Эти обязательства воспитанники выполняют аккуратно. Сейчас ребята закончили прополку и озеленения 3 гектаров картофеля и полгектара овощей. Силами воспитанников покрашено около 4000 погонных метров забора по Кировскому проспекту. В настоящее время в коллективе широко развернута оборонная работа. 47 человек сдали нормы на значок ПВХО, 33 человека — на значок ГСО. Сейчас в сдаче норм на ПВХО и ГСО готовится еще 70 человек. Во всей общественно-массовой работе особенно активное участие принимают отличники учебы: Толя Аюва, Клава Кирикова, Маша Мелкозерова, Валя Швецова, Жена Новикова, Вася Тимирязев и другие. Воспитанники взяли на себя обязательство: добиться в 1941-1942 учебном году 100-процентной успеваемости. За последнее время в коллективе резко поднялась дисциплина и организованность среди воспитанников. Н. ТРИФОНОВИЧ.

# КАЖДЫЙ ФИЗКУЛЬТУРНИК — БОЕЦ!

«Каждый из нас должен требовать от себя и от других дисциплины, организованности, самоотверженности, достойной настоящего советского патриота, чтобы обеспечить все нужды Идетной Армии, флота и авиации, чтобы обеспечить победу над врагом» (Молотов). Пример такой организованности, мобилизационной готовности должны показывать и все наши физкультурники. Томская физкультурная организация направлена в ряды бойцов Красной Армии своих лучших людей, которые покажутся беззащитно убитыми врага и на полях сражений продемонстрируют мужество, желанную волю, выносливость, силу — все качества советского физкультурника. Физкультурники, оставшиеся пока в тылу, тоже стараются всем, чем только можно помочь Родине. Перед физкультурными организациями города сейчас стоит одна из важнейших задач — еще более повысить уровень военных знаний, повседневное развивать физическую культуру. Все для фронта! Все для победы над врагом! Этот лозунг мобилизует всю нашу молодежь, в том числе и физкультурников. Стране — больше пулеметчиков, Ворошиловских стрел-

ков, снайперов, мотоциклистов, водителей машин, танкистов, артиллеристов, медиков, медсестер! Вот что сейчас представляет для наших организаций главную задачу. Но для выполнения ее надо немедленно и полностью перестроить работу всех физкультурных организаций на военный лад. Все мероприятия проводить, как боевые, без промедлений, без расхождений. Физкультурные коллективы обязаны в широких масштабах развернуть работу по изучению оборонных видов спорта. Советские юноши и девушки стремятся получить военную специальность. У нашей молодежи огромный желанье к изучению стрелкового дела, к преодолению штурмовых полос, к рукопашному бою и другим военным занятиям. Надо полностью удовлетворить это желание, поставить работу образцово. Городской комитет по делам физической культуры и спорта организует курсы по подготовке методистов легкой физкультуры. На этих курсах из явным желанием работать известные спортсмены нашего города. Среди них рекордсмен нашей области доктор Ф. В. Сергиев, доктор А. А. Игнатовский, доктор П. Н. Артемьев. Курсы должны прослушать все физкультурники, оставшиеся в тылу.

При педагогическом училище организованы курсы для подготовки преподавателей физической культуры в пенальных средних и средних школах. Мы обязаны подготовить высококвалифицированные кадры этих преподавателей для наиболее успешного обучения и физического воспитания нашей молодежи. Перестроить свою работу так, чтобы каждый физкультурник нашего города, готовый в любую минуту выступить на фронт, геройски сражался за нашу Родину, храбро, мужественно бился за ее честь и свободу против обманувшего фашизма — калыболов XX века. Каждый физкультурник — доблестный боец доблестной Рабоче-Крестьянской Красной Армии! Каждый физкультурник — пламенный патриот, преданнейшей решимости отдать все силы, всю кровь, жизнь за каждую за дело нашего Отечества, за счастье нашего народа! Быстро и решительно перестроить всю физкультурную работу, как того требует обстановка, в связи с великой Отечественной войной нашего народа против фашистских захватчиков! Л. Г. ВЫДРИН. Председатель городского комитета по делам физкультуры и спорта.

## ПОЛОЖЕНИЕ В ОКУПИРОВАННЫХ ГЕРМАНИЕЙ СТРАНАХ

ЛОНДОН. (ТАСС). Газета «Дейли Телеграф энд Морнинг Пост» сообщает, что значительная часть населения Греции находится под угрозой голода. Люди питаются мясом собак и лошадей, детская смертность резко возросла. В Югославии голод усиливается с каждым днем. Недавно в нескольких местах крестьяне совершили нападения на германские полицейские участки. В ответ на это немцы расстреляли из пулеметов несколько сот крестьян. Агентство Рейтер передает новые данные о провале попыток германских и норвежских фашистов завербовать добровольцев в германскую армию. Финляндский генеральный консул в Осло получил от норвежцев много писем, в которых они заявляют: «Норвегия убиена на опыте, что означает гитлеризм. Германская победа привела бы к порабощению всей Европы, в том числе и Финляндии. Великий норвежец, уважающий добродетель в Финляндскую армию или оказывающий помощь норвежскому летчику в Финляндии, должен рассматриваться, как предатель». Норвежцы имеют единственного врага — фашистскую Германию.

## Немецкие солдаты третируют болгарский народ

БЕРН. (ТАСС). Прехаживая суда недавно из Болгарии иностранные журналисты рассказывают, что отношение находящихся в Болгарии германских солдат к местному населению становится все более нетерпимым. Германское командование держало до последнего времени в большинстве населенных пунктов Болгарии небольшие группы солдат, призванные в том, чтобы обеспечивать порядок в этой «дружественной» стране. Обычно среди этих солдат имеются агенты гестапо, которые следят за настроениями болгарских крестьян, занимаются вылавливанием «неблагонадежных» и «неустойчивых» элементов. Много солдат, особенно в тех местах, где они находятся далеко от взоров начальства, беспробудно пьянствуют, предаются открытому грабежу и насилию. Солдаты издеваются над бытовыми и религиозными традициями болгар, особенно над их славянскими чувствами. Недавно в одной деревне, возле города Цазарджик, проезжавшие в повозке пьяные германские солдаты влезали в толпу табующих, сбивали с ног несколько человек. Группа болгарских мужчин, изрядно отколовших своих «союзников», вывела их за околицу и пустила лошадей по дороге. Солдаты были настолько пьяны, что не могли даже потом рассказать начальству, в какой деревне их так отколотили. Резко бросается в глаза, заявляют журналисты, скотское отношение германских солдат к болгарским женщинам и девушкам. Насилие германских солдат над девками-школьницами приняло настолько широкие размеры, что потребовалось даже вмешательство министерства просвещения.

## Преследование германскими оккупантами сербского духовенства

ЖЕНЕВА. (ТАСС). Прибывший сюда из Югославии священник П. из Крушевца с ужасом рассказывает о жестоких преследованиях духовенства германскими оккупационными властями. Вот что рассказал священник П.: «Судя по террору, который сейчас проводится в Югославии, особенно в Сербии, немецкие фашисты задумали полностью уничтожить сербский народ. Сербов тысячами вывозят на работу в Германию, десятки тысяч лучших сербских патриотов немцы загнали в концентрационные лагеря. Трудно описать все те ужасы, которые переживает сербское духовенство. Такова уж ненависть фашистов ко всему славянскому, что они даже церковь и религиозные обычаи славян хотят уничтожить. Сразу же после захвата Югославии гестапо арестовало в одном из черногорских монастырей сербского патриарха Гаврилу, национального героя первой мировой войны епископа Николу из Кралево. Одновременно немецкие грабители захватили все монастырские ценности, утварь и облачение, разгромили патриарший двор».

## В бессильной злобе румынские фашисты усиливают террор

ЛОНДОН. (ТАСС). В Румынии все более усиливаются действия румынских партизан, направленные против германских оккупантов и румынской армии. Партизаны совершают нападения на германских офицеров и солдат, взрывают мосты, пускают дым откосы поезда, поджигают склады с боеприпасами и горючим. В связи с угрожающим развитием партизанского движения, генерал Антонеску 9 июля издал декрет, в котором угрожает, что партизаны, находясь в руках правительства, будут распространяться на месте.

## ТУРЕЦКАЯ ГАЗЕТА „ТАН“ О ПОВЕДЕНИИ БОЛГАРИИ

СТАМБУЛ, 18 июля. (ТАСС). Турецкая газета «Тан» в статье «Против кого готовится Болгария» пишет: «Судя по сообщениям, поступающим одно за другим из различных источников, чувствуется, что в Болгарии ведется подготовка к войне. Все поступающие сообщения не оставляют сомнения, что в Болгарии наблюдаются действия, говорящие о военной подготовке. Но против кого направлена эта подготовка? Сейчас уже не может быть речи об опасности для Болгарии довериться в Болгарии новые аэродромы, возводить укрепления на турецкой границе? Заслуживает внимания, что это строительство проводится под наблюдением германских офицеров и техников. В Софии имеется большое число германских моряков. Таким образом, эта подготовка ведется не Болгарией, а Германией. Но почему немцы почувствовали необходимость проведения этих мероприятий? Возможно, что одной из причин является желание немцев установить свое господство в Черном море. Подводные лодки и быстродвижные катеры, доставляемые к Дунаю, не смогли действовать в Черном море. Советский морской флот и его авиация полностью разрушила порт Констанца. В результате этого, советцы занимают господствующее положение на Черном море. Возникает вопрос, не намерена ли Германия ввести итальянский флот в Черное море под видом продажи его Болгарии? Или хочет закрыть проливы и не дать выхода советскому флоту? В заключение газета отмечает: «Мы считаем, что военные мероприятия Болгария не вызвала хорошего впечатления в Турции».

## Газета „Нью-Йорк Таймс“ о подготовке Германии к захвату проливов

НЬЮ-ЙОРК, 18 июля. (ТАСС). Газета «Нью-Йорк Таймс» пишет, что в течение всей прошлой недели в Болгарии проводились мобилизация и концентрация значительных сил на турецкой границе. Турецкая пресса высказывает опасение по поводу намерений Германии оккупировать проливы, чтобы установить контроль над Черным морем.

## Состоянии германского транспорта

ЛОНДОН, 18 июля. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что война Германии против СССР сильно отразилась на деятельности германского судоходства на Балтийском море и Дунае. 16 июля предприниматель английского министерства экономики сообщил, что железнодорожное движение на вокзалах между германским портом Сассиак и шведским портом Трельеберг прекращено. Действия военизированного флота СССР, возможно, заставят Германию попытаться перевести свой Балтийский торговый флот в Гамбург, Бремен или голландский порт Дельфэйль. Порт Констанца выведен из строя, морское сообщение с Румынией и Дарданеллами нарушено. Немцы вынуждены отправлять товары до болгарского порта Бургас, откуда они идут также через Дарданеллы или посылать их железнодорожным путем в Салоники. Немцы пытаются получить товары из Ирана и Дальнего Востока. Но единственный доступный для них путь — через Турцию — имеет весьма ограниченную пропускную способность. (ТАСС).

## Прием в Букингемском дворце

ЛОНДОН, 18 июля. (ТАСС). Министерство информации передает, что в четверг 16 июля в Лондоне, в Букингемском дворце, был устроен прием, на котором присутствовали руководители и члены кабинетов союзных с Англией государств. Среди присутствовавших находились премьер Черчилль и члены военного кабинета. В числе гостей был также советский посол в Лондоне Майский.

## АНГЛИЙСКАЯ ПЕЧАТЬ О ГЕРОИЗМЕ И МАСТЕРСТВЕ СОВЕТСКОЙ АВИАЦИИ

ЛОНДОН. (ТАСС). Английские газеты вновь отмечают героизм советской авиации. Газета «Таймс» пишет: «Находясь в СССР английская авиация сообщает, что моральный уровень личного состава советских военно-воздушных сил чрезвычайно высок. Советские летчики выдерживают сражения в бой с противником в каждом возможном случае и сражаются превосходно. Есть все основания полагать, что потери германской авиации весьма тяжелы. Русские достигли значительного успеха в атаках с бреющего полета против неприятельских танковых частей. Советские парашютные десанты, которые высаживаются далеко за линиями германских войск, после приземления ведут героическую борьбу».

## Распоряжение германских властей

НЬЮ-ЙОРК, 18 июля. (ТАСС). Население Германии настолько не верит фашистской брехне германского радио, что даже во время передачи официальных военных сводок немцы не проявляют к ним большого интереса. В связи с этим, германское правительство решило принять особые административные меры, чтобы заставить немцев слушать эти сводки. По сообщению берлинского корреспондента Юнайтед Пресс, в Германии запрещены рестораны и всякое обслуживание в ресторанах, кафе и пивных во время передачи по радио сообщений верховного командования. Нарушение этого постановления карается штрафом.

## Подробности разгрома итальянской армии в Восточной Африке

ЛОНДОН, 18 июля. (ТАСС). По сообщению министерства информации, кампания против итальянцев в Восточной Африке фашистские закончилась. В момент вступления Италии в войну в Восточной Африке насчитывалось 325.000 итальянских солдат, из которых 200.000 было колониальных войск. Из 125.000 итальянцев захвачено в плен 100.000, убито 19.000; из 200.000 солдат итальянской колониальной армии 60.000 находится в плену, часть дезертировала, остальные перешли на сторону абиссинских партизан.

## Состав нового японского кабинета

ТОКИО, 18 июля. (ТАСС). Агентство Домей Пуши сообщает, что новый японский кабинет сформирован в следующем составе: премьер и по совместительству министр юстиции — принц Коноэ, министр внутренних дел и по совместительству министр колоний — адмирал Тояда Кейдиро, занимавший в прежнем кабинете пост министра торговли и промышленности, министр внутренних дел — Табаба Харумидзи, военный министр — генерал-лейтенант Тодэмо, морской министр адмирал Ойсава, министр связи и по совместительству министр железных дорог — Мурата и другие.

## Заседание нового японского кабинета

ТОКИО, 18 июля. (ТАСС). Агентство Домей Пуши передает, что после первого заседания нового японского кабинета премьер Коноэ сделал краткое заявление, в котором подчеркнул свою решимость «осуществить полное обновление национальной структуры, в целях решительной и быстрой реализации установленной политики правительства в условиях сложившейся все более угрожающей международной обстановки». Одновременно военный министр генерал-лейтенант Тодэмо и морской министр адмирал Ойсава в совместном заявлении дали обещание оказывать полную поддержку кабинету во всякое время, указав, что основная политика страны остается неизменной.

## Итоги операции английских самолетов и военных судов за неделю

ЛОНДОН, 18 июля. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что за истекшую неделю авиация и военно-морской флот Англии атаковали 13 неприятельских судов, общим водоизмещением 58.000 тонн. Половина из уничтоженных кораблей была потоплена вблизи французских и голландских оккупированных портов, остальные — на Средиземном море. Особенно серьезный ущерб нанесен в последнее время неприятельским судам, плавающим между Италией, Ливией и другим линиями Средиземного моря. Усиление противника в атаках с бреющего полета против неприятельских танковых частей. Советские парашютные десанты, которые высаживаются далеко за линиями германских войск, после приземления ведут героическую борьбу. Самолеты за истекшую неделю дважды подвергали бомбардировке Вильгельмсхафен, Роттердам, Гаар и Шербург, трижды совершили налеты на Остенде и Бремен. Бомбардировки подверглись также Хатгесуд, Кале, Булонь и доли Амстердама. В результате этих налетов нанесены повреждения неприятельским судам. В Гааре за короткое время потоплено 4 корабля. За эту неделю 5 раз подвергались бомбардировке порт Бенгази. На одном пароходе, водоизмещением 12000 тонн, возник пожар, 3 других судна повреждены.

## Действия английской авиации

ЛОНДОН. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что в ночь на 18 июля английские самолеты подвергли бомбардировке промышленные объекты в Кельне и других районах Рейнской области. Несмотря на плохую видимость, зарегистрировано много бомб, попавших в цель. На объектах, подвергшихся бомбардировке, возникли пожары. Во время налета на Сеп-Назер отмечено прямое попадание в один парокор. Кроме того, английскими истребителями были атакованы неприятельские аэродромы на оккупированной немцами территории.

## Коммунисты английского министерства авиации

ЛОНДОН, 18 июля. (ТАСС). По сообщению министерства авиации, 18 июля, несмотря на неблагоприятную погоду, английские самолеты продолжали производить налеты на неприятельские суда у французского побережья. У Дюнкера атаковано неприятельское грузовое судно, водоизмещением 6000 тонн, конвоируемое патрульными кораблями и истребителями. Отмечено несколько прямых попаданий бомб. Позднее разведывательными полетами было установлено, что это судно село на мель. Отъезд американцев из оккупированной зоны Франции. НЬЮ-ЙОРК, 18 июля. (ТАСС). Агентство Ассошиейтед Пресс передает, что за последние несколько дней 300 американцев, проживающих в оккупированной зоне Франции, получили разрешение на отъезд из страны. Всего в оккупированной зоне находятся 1300 американцев.

## ЛЕКЦИЯ

21 июля, в 7 часов 30 минут вечера, в горлабратстве состоится лекция для актива о том: «Великая Отечественная война советского народа против германского фашизма». Лектор т. Кучель. Вход свободный. Ответ: редактор Н. П. ЗЕМСКОВ.

КИНО-ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО  
СЕГОДНЯ звуковая художественный фильм  
„ЭСКАДРИЛЬЯ № 5“  
Начало сеансов: в 4 ч., 5 ч. 45 м., 7 ч. 30 м., 9 ч. 15 м. и 11 ч. 45 м.  
Касса открыта с 2 ч. 45 мин. Анонс: „СОРОЧИНСКАЯ ЯРМАРКА“

КИНО-ТЕАТР „ТЕМП“  
СЕГОДНЯ худож. звуковая музыкальный фильм  
„МУЗЫКАЛЬНАЯ ИСТОРИЯ“  
Начало сеансов: в 2 ч., 4 ч., 6 ч., 8 ч. и 10 ч. Касса откр. с 1 часу  
Анонс: „ЗАКЛЮЧЕННЫЕ“ и „СОРОЧИНСКАЯ ЯРМАРКА“

СМОТРИТЕ на экранах кино-театров СМОТРИТЕ  
Большой художественно-документальный фильм  
„МАКСИМ ГОРЬКИЙ“  
посвященный жизни и деятельности великого русского писателя.  
Сценарий — Л. НИКУЛИНА. Режиссер — С. БУБРИК.  
Главный оператор лауреат Сталинской премии  
А. Ш. А. ФРАН.  
Звукооператоры В. НЕСТЕРОВ, М. СОБОЛЕВ  
Производство Центральной студии киноагитации.  
ВЫПУСК ГЛАВКИНОПРОКАТ.

Ввиду слияния артели „ОБЪЕДИНЕННЫЙ ТРУД“ с артелью „НАДОМНИК“  
просим все претензии предъявлять артели „НАДОМНИК“ (проспект Ленинский, № 1, угол со двора, телефон № 11-70, расчетный счет в Томском отделении Госбанка № 10101 до 1-го августа 1941 года, после чего претензии принимать не будут).  
Приветствие.

ТОМСКИЙ ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ ТЕХНИКУМ  
ИЗВЕЩАЕТ СТУДЕНТОВ — НАЧАЛО ЗАНЯТИЙ 2-го курса  
1-го августа, 3, 4 и 1-го курсов — 1 сентября.  
дирекция.

ТОМСКАЯ ФАРМШКОЛА  
ПРОДОЛЖАЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ на 1-й курс.  
СРОК ОБУЧЕНИЯ ПОЛТОРА ГОДА.  
ИСПЫТАНИЯ С 10 ПО 25 АВГУСТА.  
Заявления подавать: г. ТОМСК, просп. С. М. КИРОВА, 1.  
№ 36.

ГРАЖДАНЕ, СДАВАЙТЕ МОЛОЧНУЮ ПОСУДУ  
Немедленным возвратом МОЛОЧНОЙ БУТЫЛКИ  
Вы обеспечите УВЕЛИЧЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА  
МОЛОЧНЫХ ПРОДУКТОВ.  
Молочную посуду ПРИНИМАЮТ молочный отдел, все органы и киоски ГОРМОЛЗАВОДА и магазин торговые организации, торгующие молочными продуктами.  
ГОРМОЛЗАВОД.

ТРЕБУЮТСЯ:  
ТОМСКОМУ ЭЛЕКТРОМЕХАНИЧЕСКОМУ ЗАВОДУ  
КУЗНЕЦЫ, КОЧЕГАРЫ, ЭЛЕКТРОМОНТЕРЫ, СЛЕСАРИИ-РЕМОНТЕРЫ, СЛЕСАРИИ ВОДОПОРОВОДЧИКИ И ПЛОТНИКИ.  
Обращаться в отдел кадров, проспект Тимирязев, № 30.  
Фабрика КУЛЬТОВАРОВ  
ТОКАРИ по дереву, СТОЛАРЫ, СЛЕСАРИИ, ЖЕСТЯНИКИ, ЛУДНИЛЬЩИКИ, ТЕХНОРИИ и КОМП. для РАБОТЫ в ТОМСКЕ и ВОТЪЕ.  
Обращаться: г. Томск, Балышан-Подгорная ул., № 12.